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_AE_AE_E9_93_81_E8_c44_71020.htm 摘要：科研单位转企改

革势在必行，转制后的科研机构，理财环境、资金运作、财

务制度等都发生了根本变化，为此必须建立一套与之相适应

的财务管理制度，以加强企业的财务管理，实现企业资产的

保值、增值。 关键词：科研机构；理财环境；资金运作；财

务制度；改革 随着科技体制改革的不断深化，科研单位转企

已是势在必行。铁道部所属科研院所顺应改革的发展，逐步

转制为科技型企业。转制后的铁路科研单位，一改往日享受

铁道部拨款的事业法人身份，注册成为自收自支的企业法人

。转制后的铁路科研机构，理财环境、资金运作、财务制度

等都发生了根本变化，为此必须建立一套与之相适应的财务

管理制度。 1、奠定转制企业财务管理基础 1.1 作好财务清算

工作 财务清算是铁路科研机构在调整转制中保护国有资产安

全、完整，防止国有资产流失的重要措施。为此应在单位领

导、上级财务主管和财政、国有资产管理部门的指导下成立

财务清算组织，制定财务清算方案，对单位的全部财产、债

权进行全面清查，核对各项财产、债权、债务账目，核实各

项固定资产和存货的实存量，编制资产负债表，财产目录和

债权、债务清单，并对清算结果提出处理意见，报经财政、

国有资产管理部门批准后，再按有关规定办理。 1.2 明确产权

关系，核定资产总额 1.2.1 流动资产总额的核定 （1）计提坏

账，真实反映企业流动资产总额。转企前，铁路科研单位对

应收账款不计提坏账准备，对无法收回的应收账款逐年挂帐



，虚夸了流动资产总额。转企核定时，分析产生坏账原因，

对确实无法收回的应收款按其特性、金额、年限、债务人的

信誉和当期的经营状况，直接全部转销或分期转销，核减流

动资产总额。转企后，按现代企业会计制度规定按期计提坏

账准备，正确估算现有应收账款的可变现净值，避免企业虚

盈实亏。 （2）存货损失的会计处理。存货是指企业在生产

经营过程中，为销售或耗用而储备的各种资产。铁路科研机

构转制时，应该对存货账面价值与实际库存进行核对，并作

出会计处理。盘盈或盘亏的存货按计划成本或估计成本转入

“待处理流动资产损益”，待有关部门批准后，盘盈冲减当

期费用，盘亏冲减存货价值，计入当期费用。存货的入账价

值通常采用历史成本，即购入时的实际成本。为了客观反映

企业存货的实际价值，转企后企业应按期计提存货跌价准备

，确定存货的可变现净值。 1.2.2 固定资产的评估与确认 固定

资产的评估与确认是个复杂而繁琐的过程。低估固定资产会

造成国有资产的减值流失，对企业未来的投资、融资造成不

利影响；高估固定资产会使企业计提的折旧额增加，降低企

业经营业绩；同时，虚假的固定资产定价对实行股份制也有

一定的负面影响。所以，准确核定固定资产总额，对转企后

铁路科研机构的资本运作具有重要意义。 （1）固定资产折

旧额的确定。转制前，铁路科研单位不对固定资产计提折旧

，购入时一次摊入成本，账面上只反映固定资产购置时的历

史成本，不反映其净值与市价。因此，转制时不能简单地把

账面价值直接核定为固定资产的价值，应结合其经济用途、

使用年限和当前市价进行重新评估登记，按评估后的净值入

账，并按剩余年限对固定资产计提折旧。 （2）盘查固定资



产。固定资产由于损坏、技术陈旧或其他经济原因，发生资

产价值的减值是必然的，因此要对固定资产进行盘查。盘盈

的按重置价值增加固定资产，计入营业外收入；盘亏的按固

定资产原值予以核减，计入营业外支出；报废的按账面原值

予以核销，计入营业外支出，做到入账准确合理。 1.2.3 明确

产权关系，增强企业活力 国有科研机构拥有的财产都是国有

财产，产权界定不存在纠纷；而铁路科研机构投资创办的经

济实体，投资来源多样化，应对其财产所有权重新界定，理

顺产权关系。如果转变为股份制企业，改制的国有资产全部

或部分通过出卖和租赁等方式，由职工集体或个人买断，成

立股份制企业、股份合作制企业或以股份制形式成立为科技

企业的一个分支机构或子公司；也可转成以国家控股为基础

的、整建制的企业；或吸收其他出资者入股，改造成为有限

责任公司或股份有限公司。这样，既保证了国家利益，又增

强了企业活力。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下

载。详细请访问 www.100test.com 


